Секция «История России с древнейших времен до начала XX века»

## Московская полиция в период Декабрьского восстания и меры власти по ее усилению

## Научный руководитель – Левандовский Андрей Анатольевич

## Алмазов Михаил Григорьевич

Acпирант

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Исторический факультет, Кафедра истории России XIX — начала XX века, Москва, Россия E-mail:vnm128@mail.ru

Данный доклад посвящен состоянию полиции Москвы в период Декабрьского восстания и реализации мер московской власти, предпринятых для повышения ее эффективности в это время. Тема имеет большое значение при изучении силовых ресурсов, имевшихся у московской администрации для борьбы с восстанием, а также возможности власти своевременно их усовершенствовать.

Этот вопрос в подобном ракурсе в историографии не получил всестороннего освещения [6, 9, 13, 16, 23, 24], несмотря на ряд ценных наблюдений [6, 9]. Основными источниками при подготовке работы послужили материалы делопроизводства (справки, доклады и прочие документы, отложившиеся в бумагах ревизии московского градоначальства, произведенной сенатором Н.П. Гариным в 1908 г., приказы московского градоначальника, официальная переписка руководителей московской администрации, дежурные дневники московского градоначальства) и личного происхождения (дневники и воспоминания членов руководства Москвы, полицейских чинов и столичных обывателей). На основании указанных выше источников были сделаны следующие выводы.

В правительственных сферах действия московской полиции в дни декабрьской стачки и восстания получили высокую оценку, а недостатки в ее работе объяснялись неудовлетворительным руководством [7, 14]. Действительно, высшее полицейское начальство Первопрестольной - градоначальник Г.П. Медем и его помощник А.А. Будберг - оставляло желать лучшего [4, 5, 7, 8, 11, 14]. Но профессиональные качества двух руководителей не являлись единственными симптомами кризиса полиции.

Командный состав полицейской службы — приставы и их помощники — также был далек от идеала. Во время восстания они находились на местах не в полном составе, многие руководители участков и их сотрудники в ходе конфликта заявляли о болезни (ряд заболеваний был такого свойства, что можно всерьез усомниться в профессиональной пригодности «стражей порядка» и поставить вопрос об отборе руководящих кадров) [7, 18]. Во многом это объясняется и тем, что бессменная служба в особых нарядах с сентября 1905 г. негативно сказалась на здоровье приставов в самый ответственный момент [8, 18].

Личные качества «руководящего костяка» полицейских офицеров были противоречивы: наряду с мужеством, находчивостью и решительностью были распространены трусость, халатность, пьянство, нераспорядительность [4, 7, 14, 23]. На основании этих данных проблематично говорить о безупречном выполнении своего долга большинством приставов и соответствии многих из них должности.

Низшее руководящее звено московской полиции — околоточные надзиратели — и главная сила службы правопорядка — городовые - также встретили восстание не в полном составе, кроме того, они были разбросаны по разным участкам [3,7].

Вооружение городовых было устаревшим и недостаточным [7, 9, 11, 15]. Причиной этого, как отмечалось в историографии, была скаредность городской Думы и петербургских ведомств [6].

Малочисленность и недостаточное вооружение приводили к фактической беззащитности полицейских, что объясняло их легкое разоружение революционерами. [7, 12]. Налицо была и психологическая неготовность «стражей порядка» к открытому противостоянию [7, 12].

В условиях разоружения, сожжения будок и устройства баррикад чины полиции вынуждены были перемещаться в участки, оказываясь порой в состоянии настоящей осады [3, 4, 7, 11]. Источники по-разному изображают их поведение в этой ситуации [4, 7, 11].

Однако, при всей деморализации и трудности исполнения служебных обязанностей, массового перехода городовых на сторону революционеров не произошло [11].

Таким образом, полицейская служба Москвы в указанный период переживала масштабный кризис.

В числе мер, предпринимаемых властью для интенсификации деятельности полиции, можно выделить три комплекса — увеличение численности полицейских и подчиненных им ночных сторожей, перевооружение городовых и создание добровольных монархических дружин в помощь «стражам порядка».

Экстренный набор новых городовых производился преимущественно из отставных военных, часто нестроевых специальностей — артиллеристов и писарей [2, 19]. Они мало что могли дать полиции в силу своей некомпетентности в делах сыска и уличного боя.

Вооружение городовых и ночных сторожей винтовками, привлечение последних к полицейской службе способствовало улучшению их положения в борьбе с революционерами [1, 7, 22]. Расширение же штата ночных сторожей Москвы в данный период времени не было осуществлено [1, 22].

Наконец, создание добровольных дружин из местных обывателей, по-видимому, в силу кризиса полиции Первопрестольной, деморализации населения и недостатка оружия затронуло меньшую часть участков и не повлияло на ход борьбы с революционерами [1, 4, 20, 21, 22]

Таким образом, меры по интенсификации действий полиции принесли лишь ограниченный результат.

## Источники и литература

- 1) Власть и общество в Первой российской революции 1905-1907 гг. Документальные свидетельства. М., 2017
- 2) Высший подъем революции 1905-1907 гг. Т.1 // Революция 1905-1907 гг. в России. Документы и материалы. М., 1955
- 3) ГАРФ. Ф.63. Оп.25. Д.785
- 4) ГАРФ. Ф.63. Оп.25. Д.870
- 5) ГАРФ. Ф.63. Оп.25. Д.912. Т.1
- 6) Гурьев В.И. Московская полиция, 1881-1917 г.г. Спб, 2014
- 7) Декабрьское вооруженное восстание 1905 г. глазами сотрудников московской полиции. Публикация И.В. Говорова // Новейшая история России. №2. С.182-190
- 8) Джунковский В.Ф. Воспоминания (1905-1915 гг.). В 2-х тт. М., 1997. Т.1
- 9) Дунаева А.Ю. Реформы полиции в России начала XX века и Владимир Федорович Джунковский. М., 2012

- 10) Из истории Московского вооруженного восстания. М., 1930
- 11) Лескова И.С., Коган И.Э. Дежурные дневники московского градоначальства // Материалы по истории революции 1905-1907 гг. М., 1967. С.25-145
- 12) На баррикадах Москвы. Сборник воспоминаний, документов и материалов. М., 1975
- 13) Первая революция в России. Взгляд через столетие. М., 2005
- 14) РГИА. Ф.935. Оп.5. Д.27
- 15) РГИА. Ф.1393. Оп.1. Д.14
- 16) Сторожев В.Н. Декабрьское вооруженное восстание (По архивным материалам). М., 1922
- 17) ЦГА Москвы. Ф.16. Оп.237. Д.90. Т.1
- 18) ЦГА Москвы. Ф.46. Оп.21. Д.23
- 19) ЦГА Москвы. Ф.46. Оп.23. Д.9
- 20) ЦГА Москвы. Ф.475. Оп.17. Д.115
- 21) ЦГА Москвы. Ф.475. Оп.17. Д.294
- 22) ЦГА Москвы. Ф.475. Оп.19. Д.114
- 23) Шатина Н.В. Местный государственный аппарат самодержавия в борьбе с первой русской революцией (На примере Москвы). Дис. ...канд. истор. наук. М., 1989
- 24) Яковлев Н.Н. Вооруженные восстания в декабре 1905 года. М., 1957